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Független politikai napilap 

Megjelenik minden regéel 
e 

Franciaország semlegesi 

ény hrassámegyei munkás élet-halálkizdeime a farhasakka 

Madgearu megindokolja, miért szál- 
lilolták le a tiszivisel

i 
A Curentui szerint Vaida kedvetlenül lelt miniszterelnök 

(Bukarest.) A Curentul megállapitja, hogy 
Vaida Sándor miniszterenök a legelégedet- 
lenebb az események bekövetkezése miatt Vaida 
kénytelen volt elfogadni a kormányzásra szóló 
megbizást, annak ellenére, hogy az előző kor- 
mányban lelmerült Titulescu affér tulánkja által 
okozott szurás még nem gyógyult Be egészen 
A kormányalakitást tárgyalások során azonban 
Vaida megtudta, hogy az uraikodó Titulescut 
szeretne a külügyminisztérium élén látni. Másik 
oldalról Maniu puhitotta Vaidát, mig a harma- 
dik nyomás parasztpárti oldalról jött. A paraszt- 
pártiak ugyanis, mint a Curentul irja, a fuzió 
felmondásával fenyegették meg a kormánypár- 
tot, ha a külügyminiszteri tárcát nem a nekik 
is megfelelő Tiulescuval tölik be 

Beavatott körök arról is tudnak, hogy 
más, személyi természetű érzékenységek is me- 
rültek fel a kormány kebelében. Mirto át szere- 
tett volna menni a közlekedésügytől a belügy- 
miniszterium élére, mig Popovici pénzügymi- 
niszter szeretett volna lenni. 

A kormány átalakitása a Curentul szerint 
nem maradhat el. Vaida maga is reméli, hogy 
a genfi tárgyalások belejezése után és a kül- 
földi hitelezőkkel való megegyezés lezártával a 
kormány helyzete annyira megerősödik, hogy 
általános kormányátszervezés válik lehetővé. 

A Cnvurentul megállapitja, hogy 48 órával 

a kormány megalakulasa ulán már átaakitásról 

beszélnek, ami azt jeleni, hogy gyors lépések- 

kel ujabb politikat válság felé halad az ország 

(Bukores). A belügyminiszter ma rende- 

letet intézett a Középiskolai Tanárok Egye- 

sületéhez, amelyben a leghatározottabban 

kodó házról, amelynek „köszönhelő volt, 

hogy a német birodalom eszméjét a bis- 

k fizelésél 

megtiltia, hogy Fortu professzor lelartóztatása 
miait demonsírációs zarándoklást rendezze- 

nek a vacaresti fegyházhoz. A rendelet hang- 

sulyozza, hogy a tanari-karnak távol kell ma- 

gát tartania mindenfélje politikai jellegü ak- 

ciótól. 

(Bukarest). A Legfóbb Semmitőszék hol- 

nap lárgyalja a Banca Romaneasca az Orien- 

fului beadványá, amelyben kéri annak megá- 

lapitását, hogy a konverziós törvény 32 és 

5Z szakaszai alkotmányellenesek. A jogász- 

körök igen nagy érdeklődéssel várják a 

Semmitőszék döntését. 

vvvvvvvvvvevvvvevvvvvvvevvevyveTeÁvevvveyyyvevoyvvYvvT 

Véres verekedés 
a porosz 
gyülés első ülésén 
Az elnök beszédében a Hozenzollerneket dicsőitette, mire a 

kommunista és szocialista képviselők kivonutak ; 

(Berlin). A poroszországi tartománygyü- 

lés tegnapi ülésen napirend előtt az elnök 

megemlékezett a némel császárság fennállá- 

sának ölvenéves jubileumáról. Dicsérő sza- 

vakkal emlékezett meg a Hohenzollern-ural- 

marcki szellemben tovább fejlesztéllék". A 

világháboruban - mondotla tovább az el- 

nök - a német hadsereg volt a világtörlé- 

nelem legdicsőségesebb hadserege'. 

A kommunista és szocialista képvise- 
lők az elnök beszéde alatt tüntetőlen 

elhagyták az üléstermel. . 

A náci-képviselők és a föbBi poldári párlok 

leni akarja Auszfriál 

Péntek 1933 Január 20 

estattsttzltltltétas 

Szerkesztőségi órák: d. ú 6-tól 

este 11-ig. TELEFON : 3-80 

(Bukarest). Geniben jenuár 31-én kez- 
dődik a leszerelési konferencia, melyen Ro- 
mániát Titulescu, Mihalache és Anloniade 
genfi román követ togják képviselnii 

(Kolozsvár). Maniu Gyula volt miniszter- 
elnök tegnap este 8 órakor Kolozsvárra ér- 
kezett. Ma itt tartózkodik Maniu, de lehet, 
hogy már az esti órákban lovább utazik Ba. 
dacsonyba, ahol hosszabb külföldi tartózko- 
dására teszi meg az előkeszületeket. 

Bukarestből jelentik: Madgeáru pénz- 

ügyminiszter szerdán délelőtt fogadta a saj- 
tó munkatársait, akiknek nyilatkozatot 

adott a tisztviselői fizetések leszállitásáról. 

A penzügyminiszter hangsulyozta, hogy a 

mostani fizetésleszállitás csak 1933 év első 

három hónapjára szól. A tapasztalatok meg 

mutatták, hogy pénzügyi szempontból az év 

első három hónapja a legnehezebb. A kor- 

mánynak tehát mindent meg kell tennie, - 

hogy ezt a három hónapot valahogy kihuz- 

zák. 
a lehető legkisebb, tiz-tizenkét százalé- 
kos fizetesleszaljítást viszik keresztül. 

tartomány- 

képviselői felállva hallgatták végig az elnök 

Kaiser:dicsőitlő beszédet. 
A porosz tariománygyülés többhónapi 

szünet után kedden tarlolla első üléset 
Mindjárt az első ülés nagy bolrányba fullad 
A nemzeli szocialisták és kommunistlák vad 
verekedést provokáltak, amelynek alig tudtak 
végetveini. Ény kommyunisla szónok heves 
kirohanásokat intézet! a nemzeli szoctalisták 
ellen, mire a Hitler-párli képviselők megro 
hanlák a szónoki emelvény! s egyikük öklé- 
vel töb ször a kommunista szónok arcába 
vágott. Az incidenst altalános verekedés kö- 
vette a nemzeli szocialisták és kommunisták 
közölt! A rendet a teremőrök állitolták helyre 



A NAP vaAr 
A negyvenórás munkahét terve ezidőszerint 

megbukkottnak tekinthető Megbukott pedig 
azért, mert a nemzetközi konferencia résztvevől, 
a tárgyaló érdekeltségek abszolut többsége azon 
az elvi állásponton volt, hogy a negyvenórás 
munkahét csak ugy vezethető be, ha ennek 
arányában a munkabéreket is csökkenük. mert 
ellenesetben - mondják a negyvenórás mun- 
kahét ellenzői, elkerülhetetlen lenne az árdrá- 
gulás - Egyszóval a még alkalmazásban levő 
munkások mondjanak le anélkül is silány és 
bizonytalan munkabéreik egy részéről és jutas- 
sák azt a munkanélkülieknek. 

A gyárak hajlandók bevezetni a negyven- 
órás munkahetet, de csak ugy, ha nekik nem 
kerül pénzbe Az államok halatlan rövidlátása 
még mai napig sem javult és azt gondolják, 
hogy az éhező milliós munkanélküli tömegeket 
sokáig lehet még gummibotokkal féken tartani 

A negyvenórás munkahét ötlete Anglából 
indul ki elsőnek és alapgondolat természetesen 
az volt, hogy a 48 órás munkahét bérei mel- 
lett vezetnék be a 40 órás munkahetet, miál- 
tal a munkanélküliek egy töredékét normális 
munkabérekkel munkához lehetne juitatni Mire 
a gondolat realizálás végelt a konferencia elé 
került, akkor már olyan torz formát ölkött, hogy 
szinte nevetségesnek látszik, hogy komolyan 
tárgyaltaák Megbukott ez a konferencián is, 
aminthogy meg fog bukni valamennyi, amely 
csak adót követel, de áldozni nem hajlandó 
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Az angol parlamentben egy képviselő azt 
az angol parlamentben szokatlan interpe 

lációt intézte a belügyminiszterhez, hogy hány 
zsidó nyert az utolsó években Angliában ál- 
lampolgárságott A belügyminiszter nyomban 
válaszolt -- mondván, hogy Angliában sem 
kérdik meg senkitől, hogy milyen vallásu, tehát 
nem is tudna hivatalosan felelni - de ettől 
függetlenül a kérdés nem tar ozik a parlamentbe 
lme az angol parlament, mint utolsó mohikánja 
a kiszenvedett lberálizmusnak. 
znenaz.mmamamos 

A váradi törvényszék fel- 
mentette a kuruzslással vá- 
dolt biharpüspökii katho- 
likus papot 

Annak idején nagy feltünést keltett az 
vád, amelyet kurzslásért emeltek Szabó 

Terenc biharpüspökii római katholikus lel- 
ész ellen. A községben az a hir terjedt el, 
ogy Szabó Ferenc betegek gyógyitásával 
oglalkozik. Nap-nap mellett többen keresik 
tel, akiket különböző bájitalokkal gyogyit. 

Sokan arról is tudtak, hogy a lelkész való 
ságos kis vagyont gyüjtött össze a kuruzslá- 
sokért befolyt összegekből. Szabó Ferencet 
később feljelentették s a feljelentés alapján 
szigoru vizsgálatot inditottak ellene, a- 
melynek folyamán házkutatást is tartottak 
a lakásán. 

A házkutatás azzal a meglepő eredmény 
nyel járt, hogy 

nagymennyiségü gyógyszert találtak. 
A lelkész azzal védekezett, hogy a sok gyógy 
szert azért rendelte meg, mert a házi gyógy 
szertárából a szegénysorsu betegeket látta 
el orvossággal. Ez pedig semmi szin alatt se 
minősithető kuruzslásnak. Szabó Ferenc el- 
lden, mint illetékes fórum a legfelsőbb köz- 
egészségügyi tanács járt el, amely a lelkész 
iügyében igen szigoru itéletet hozott, ameny- 
nyiben Szabó Ferencet 50 ezer lej pénzbün- 
tetésre itélte. 

Ezt az itéletet Szabó Ferenc megfeleb- 
bezte és igy került az ügy a nagyváradi tör- 
wvényszék negyedik szekciója elé, amely a 
kuruzslás vádja alól a biharpüspökii lelkészt 
felmentette. 

Hóviharok 
Európán végig 

Befagyott a spanyol torradalom.-- Megrekedt 
autók az országutlon 

Amig itt nálunk enyhe, tavaszias időjárás van, mindenfelől kegyetlen tél dü- 
höng és hóviharok seprik végig Európát, Következő távirati jelentések érkeztek: 

Spanyolország észeki és középső lerülelein fagyhullám szántot vegig, Navalpe- 
ral közelében a pályát eltorlaszoló hőlömegek következtében egy vonal kisiklott. 
Országszerte nagy havazások vannak és M 
évtizedekben nem láltak együltvéve. 

adridban annyi esett, amennyit az utóbbi 

Londonból ugyancsak nagy hovazásokat jelentenek. Az egész ország terülelén a 
fagyhullám uralkodik Londonoan ma délután kezdett esni a hó s olyan vastag hó- 
takarót boritolt az angol főváros uccáira, hogy sok helyen forgalmi akadalyokat oko- 
zott. Skóciából és 

sok helyen a vasu 
yorkshirei grofságból is nagy hófuvasokat jelentenek, a nelyek 
forgalom leállaását eredményeztek. Az országutakon hosszu sofr- 

ban vesztegelnek a hófuvások következtében megrekedt gepkocsik és a nagy hideg 
valamint a nedves idő erősen terjeszti a nálhaláz-jarványát egész Brittaniában. 
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Pénzhamisitó fostak 
a nagyvaradi fogházban 

A logházigazgató szerint a pénzhamisitó műhely nem a birtönten vot 

Tegnap óta szenzációszámba menő penz 
hamisitási ügyben nyomoz a nagyváradi 
rendorseg bünügyi osztalya A nagyvaáradi 

fogházban kedden tettenértek egy munkást, 
aki hamis 100 lejeseket terjesztett. 

A fogház cipészmühelyében, ahol a ra- 
bok dolgoznak egy külső ember is dolgozott 
Selegean nevü előmunkás személyében. Se- 
legean kedden ketszaáz lejt adott köolcson 

Ursiea Joan foghazőrnek. A fogházőr a két 
ezüst százast hazavitte és csak otthon vette 
észre, hogy 

a két százlejes pénzdarab hamis. ; 
A fogházőr azonnal jelentést tett Ceuca M1- 
hály fogházigazgatonak, aki értesitette a 
rendőrséget, ahonnan detektivek jöttek a 
fogházba és 

letartóztatták Selegeant. Megmotozása- 
kor kilene darab hamis százlejest talál- 
tak nála. 

A nyomozás még kezdetleges stádiumban 

van, Selegean Kihaligatasa meg folyik, dc 
előreláthatólag a vizsgálat szenzációs adato- 
kat fog produkálni - Annyit már eddig is 
megállapitottak, nogy 

sSelegean nemcsak a fogházőröket 1 
ta be a hnamis szazlejesékkel, de a Ei 
pészmühely irodájában is hamis pénzre 
cserélte be a jó szazasokat. 

Beszéltünk Ceuca foghazigazgatoval, aki ki- 
jelentette, hogy veleménye szerint 

ki van zárva annak a lehetősége, hogy 
a foghazban hamisitották volna a pénzt 

A eipészmühelyben eppugy, mint a foghaz 
lakatos mübelyében szigoru felügyelet alatt 
dolgoznak a rábok és ezekbe a mühelyekbe 
hamisitó gepeket bevinni nem lehetett. 

Selegean egyelőre tagad, azt állitja, 
hogy a hamis szazasokat ő is kapta, de a 
nyomozó hatósagoknak máris olyan adatok 
vannak birtokában, hogy rövidesen kézreke- 
rül az egész pénzhamisitó banda. 

vvvvvvvvvv *vvvvvvvvvvvvvv 

Szabadságot kért a tébo vdától egy 
elmebeteg és elment kabátokal lopni 

Ahoz volt esze, hogy a opott ho mikat értékesitse 

(Budapest.) Az utóbbi időben egyre számo- 
sabban jelenlettlék a budapesti rendőrkapitány- 
ságon, hogy egy ismeretlen egyén körömfonl! 
kabáttolvajlásokat követt el egyes uricsaládok 
lakásában. Az ismerellen egyén minden egyes 
helyen egyforma módszerrel dolgozott Be- 
csengeltett a lakásokba, ahol rendesen egy- 
egy inas, vagy szobalány jött eléje. Ekkor 
zsebéből egy levélboritékot velt ki, amely a 
lakás tulajdonosának szólt és felkérte a szo- 
baleányt, hogy azonnal adja át a házlaknak, 
mivel választ kell várnia A gyanutlan ház- 
tartási aikalmazottak rendszerint azonnal be 
is mentek a lakésba, egyedül hagyva az is- 
merellen, jólöltözötlt embert, aki csak erre a 
percre várt. Mialatt a szobalány bement, le- 
akasztolta az előszobák logasain fogó téli- 
kabátot és azzal gyorsan elmenekült. 

A rendőrség széleskörü nyomozását mára 
eredmény koronázta. Megállapifást nyert, hogy 
a sorozatos félikabát tolvajlásokat Gyurokovics 
Lajos nevü lipótmezei ápolt követle el, aki 

az ufóbbi időkben egyre gyakrabban 
kért és kapolt! kimaradási engedélyet 
a lipótmezei elmegyőgyintézet gond- 

nokságától. 
Az elmebeteg ember azonnal Budapestre 

lsietlett. ahol az egyit trafikban bevásárolta a 

nepi levél anyagát, amelyei előre megszerzett 
cimekre kiállitott, aztán ledolgozta a napl- 
programmot, A zsákmanyolt telikabálokat ter- 
mészelesen azonnal értlékesitette és ebber 
olyan nagy forgalmal fejtett ki, hogy 

a Teleky-téren mindenki hivatásos 
kereskedőnek vélte. 

Az igy szerzelt szép összegeket az örült el- 
költötte különböző szükségleteire. A legérde- 
kesebb a dologban az, hogy az elmebeteg 
bünözőt a hatóságok még csak felelősségre 
sem vonhalják cselekedelelért, mivel közlu- 
domásu módon elmebeleg, igy lehá! csak 
arra szorilkozhaltak, hogy kiengedését meg- 
gátolják a jövőre a lipő mezei tébolydáhól. 
................. 

Időjárás 
esetleg kisebb havazások. 

anmannavamanaama.. 



/ a / 

Mussolini elleni 
merénylet hire 

terjedt el Budapesten 

szabadlábrahelyezte a ko- 
lozsvári vádtanacs Gyarias 
Endre ujsagirót 

(Kolozsvár,.) A már egy hete letartóztatás 
ban lévő Gyárfás Endre hirlapiró ügyében 
tegnap jelentős fordulat történt, amennyiben a 
törvényszék vádtanácsa elrendelte szabadtábra- 
helyezését. 

Gyárfás Endrét pénteken kisérték át az 
gyészségre, ahol Pastia vizsgálóbirónak osztot- 
ák ki ügyét, A vizsgá óbiró hétfőn este fejezte 
be Gyárfás kihaligatását s mivel ugy látta, hogy 
a rendőrség sziguranca-osztálya által ellene emelt 

Az olasz követség cáfolatot adott ki 
Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt a 

magyar fővárosban elterjedt az az ellenőriz 
hetetlen forrásból származótt hir, hogy Mus 
solini olasz miniszterelnök ellen merényletet 

A szállongó hirekről tudomást szerzett 
a budapesti olasz nagykövetség is, amely 
tegnap hivatalosan érdeklődött Rómában a 
merénylet felől és a nyert információk alap- 
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követtek el Rómában. 

Cndon) A Daily Telegraph közi hogy 
a Írancia kormány ujabb épésre készül az 
európai poliuka sakktábláján 

Auszriát a francia kormány Svájc 
mintájára akarná semlegesiteni a Nép- 

szövetség garanciája mellett. 

A utkos tárgyalások és puhatotlozások már meg- 
tndulik három nagyhatalom fővárosában. 

Ausztria semlegesítésével az első cél az 
lenne, hogy minden időre megakadályozzák 
Németország és Ausztria egyesüléset elérve 
Németország és Ausztria, tov.bbá Németország 
és Olaszország vámközönségét Miuián a Írancia 
parlament vitából kiderüt hogy a francia 
kormány nem hajlandó több kölcsönt adni 
Ausztrniának a külügyi hivatal és egy s radikátis 
körök erre a megoldásra gondoltak A francia 

(Brassó). Nem mindennapi kalandban 
volt része az elmult éjszaka Bertalan Aron 

A megtámadt ferfi nem 
veszlette el lélekjelenelél, hanem furkosbol- 
ával felvelle a harcol a farkosokkal. Tiz per- 
ig tartott az ádáz küzdelem, miulán az éle- 
éért harcoló Bertalannak sikerült ket farkast 
bulyosan megsebesitenie,. A harmadik tamadó 
nég a küzdelem alatti elszalodt. Bertalan su 
yos sebektől véresen érkezeltt meg a falu- 
zélén levő házakhoz, ahol bekölözték. A far- 
asok lámadása környekbeli falvakban ért- 
helő nyugtalanságol keltett, mert félnek, hogy 
z egyre keményebb téli időjárás miat! a 
arkaslámadások megisméllődnek. 

(Constanca.) Voinea Mihály gazdaember 
8nap a hóvihar lecsendesültével, lóháton el- 

adult 200 birkájának keresésére, puskával a 
állán, Szürkületkor Comana község határában 
heg is pillantott egy juhnyájhoz hasonló 
ömeget s csak akkor velte észre, hogy farkas- 
Alkával van dolga, amikor lova nem akart 

inyt venni arra. A larkasok mogtámadtak. 
őbb lövésekkel felelt, majd futásnak eredt 

bvával, de fenevadak elérték és szörnyü harc 
jlödött ki közövük, ameynek zajára erdészek 
s parasztok futottak elő, akik 11 farkast le- 
itettek, a többi elmenekült Volnea a comb 
kapott hatalmas farkasharapast. 

MmMásodik 
Svájc khészül Ausziriából 

A francia kormány különös terve 
Magyarország magára maradna 

Ezzel Ausztria biztonságban élne, mint Svájc, dacára annak, 
iövendő nemeetközi jogallását kivánnák rendezni 

*vvevvv 

Egy brassómegyei munkás 
élet-halálharca a iarkasokkal 
Konstanca közelében is majdnem ielfaltak egy lovast a iarkasok 

hossznfalui munkásnak, Bertalani, aki gya os- 

feljelentésére Feld ellen a járásbiíróságon 

dekes ügy és a járásbíró alaposan megvizs- 

köllségekel megfizesse. A lárásbiróság a lár- 

ján légből kapott koholmánynak minősitette 
a tendenciózusan terjesztett hirt. 

kormány azt igyekszik elhitetni, hogy Ausztria 
sem egesitése esetén ugyanolyan jólétben és 

hogy Auszria sem löldrajzilag, sem gazdasági 
leg nem olyan önálló, mint Sváje De Jouvenel 
Franciaország római követe arról igyekszik 
m ggyőzni OLaszországothogy a semlegesités esetén 
nem lenne közös határa Németországgal. A 
francia kormánynak meg az a célja, hogy 

Magyarországot elszigetelje Ausztriá- 
tól és arra kényszeritse, hogy a kis- 
antant állam-csoportba olvadjon, s 
egyben megszakitása Olaszországgal 

való jóviszonyát. 
A tervet a lap szerint francia jobboldal 

józanui gondolkodó képviselői is elérhetetlen 
utópianák tartják. 

vvvvvvvvvvvYvvv 

(Galac) A Duna jegébe rakadt hajók 
legénysege sulyos helyzetbe kerül, mert lég- 
török hiányában nem lehet megközeliteni a jég- 
tábláakból körülvett hajókat. 
eyévvevvvvvevev 

Felmentették Feld Matyi 
szinivazo atót, aki felülfette 
a budapesti remdőrséget 

(Budapest.) Amin! emlékezetes, a kofferes 
gyilkos Schrelber Tamás bünügyének nyomo- 
zása idelén Feld Mályás pesii szinigazgaló 
azt a tiréfát engedle meg magának, hogy egy 
anonim levélben vidékre bolonditotta ki a 
nyomozást végző detektiveket, A rendőrség 

kárlérilési per is indult, amelyben a kincstár 
kérle ezzel a videki uttal kapcsolalos költ- 
ségeinek megféritésél. 

Kedden délelőtt került tárgyalásra az ér- 

gálta, hogy kölelezhető-e Feld Mályás arra, 
hogy a vidéki ut során felmerült 1520 pengős 

gyalás vegén ölyértelmu halározatot hozott, 
hogy Feld nem kölelezhető a fenli összeg 
megtizetésére, mivel beigazolta, hogy a leve- 
let írétából irla. Ezenfelül pedig a levélen 
nyilvánváló módon meglálszik, hogy éretlen 
esiny lerméke csupán, amelyet a hatóságok- 
nek eképpen kelleti volna kezelniök is. Az 

vádak nem olyan tarmészetűek; amelyek meg- 
indokolnák további letartóztatását, a hirlapiró 
szabadlábrahelyezése mellett döntött A vizs- 
gálóbiró határozata azonban nem juthatott 
érvényre, mert az ügvészség kedden délelőtt 
megfelebbezte a végzést, ami igy a törvényszék 
vádtanácsa elé került. 

A vádtanács kedden este fél hétkor hir. 
dette ki döntését, amely szerint elutasítja az 

Üügyészség felebbezését s megerősiti a vizsgáló- 
biró szabadlábrahelyezési határozatát 

Ennek értelmében kedden este Gyárfás 
Endrét szabadlábra is helyezték. 

Kiderült, hogy Gyárfás Endre, akit kém- 
kedés gyanuja miatt tartóztattak le, misztifikáció 
áldozata lett. 

Községi választások Bihar- 
megyében 

Biharmegyében több olyan község van. 
amelyekben decemberben nem lehetett meg 
tartani a közsegi választásokat. A prefektu- 
ra most tüzte ki a választásokat ezekben a 
községekhen a következő sorrendben: 

Január 30: Kágya, Papatamási, Gyapju, 
Dijir, Loran, Paulesti, Vizesgyán. 
.Január 31: Gurbesti, Voevozi, Guratele, 
Josani, Kisszántó. 

Február 1: Szentandrás, Budoi. 
Február 6: Homorog, 
Február 13: Nimaesü. 
Február 14: Beiusele. 
Február 15: Saucani. 
Február 20: Atyás. 
A temesvári revizios bizottság elutasi- 

totta ar vi községi tanács megválasztása 
ellen beadott felebebzést. A tanácsot rövide- 
sen beiktatják. A belényesurvisi biróvalasz- 
tás elleni felebbezésnek helyt adtak. 

Dr Popovici Péter prefektus hetfön 
Nagyszalontán járt és átvette a szalontai 
Kereskedelmi Kor memorandumát, amely- 
ben a szalontai tanács feloszlatását kérték, 
amiért a lakosság érdekeinek ellenére nem 
szavazták meg a barmódi gazdaság bérbe- 
adását. J 

Szatmári és nagybányai 
kommunista ifjumunkasok 
és urilányok a magyváradi 
tábla előit 

A szatmári törvényszék a közelmultban 
itélkezett egy nagyszabásu kommunista per 
ben. A vádlottak Borgida Anci szatmári uri 
leány, Goldstein Piri, Décsei József nagybá- 
nyai asztalos, Pápai János halmii lakos és 
felesége voltak. A vádirat szerint Décsei 
röpiratokat szórt szét, Borgida Anci pedig 
rábirta volna Goldstein Pirit arra, hogy 200 
lej ellenében egy röpiratokat tartaimazó 
csomagot vigyen el a megadott cimre. 

A szatmári törvényszék Décseit egy évi 
és három hónapi börtönre, Goldstein Pirit 
nyolchavi, Borgida Ancit hathavi fogházra 
itélte, a Pápai házaspár 4-A havi fogházat 
kapott. 

Felebbezés folytán tegnap a váradi táb- 
la Mihaescu tánácsa elé került az ügy. - A 
vádlottakat dr Csillag Andor ügyvéd védta 
aki pergátló kifogást emelt és az itélet meg- 
semmisitését kérte azona a cimen, hogy a 
vádlottakat egy másik vádlott tanuvallo- 
mása alapján itélték el. Kérte továbbá, jogászi körökben élénk feltünést váltoti az ikriminált röpiratokat olvassak fell. bla ma dében irdeti i az itáletet 



Uccai harcokra vezetett 
az autótlaxisok szirájkja 

Prágában 
(Prága). Az egész Csehszlováklia autó- 

fuvarozási iparég n kitört a szírájk egyre ag- 
Wgasztóbb formákat ölt. A sziírájkmozgalom a 
nagy adó. és egyéb terhek ellen való tilfa- 
kozásképpen kezdődölt meg és most! már 
csaknem forradalmi a jellege, Prágában kö- 
2el tizezer aulófuvarozó gyült össze kocsijá- 
val, ezeknek jórésze vidékről - rengeleg 
Ruténföldről - jött a legvadalb hóluváson 
keresztül. A tizezer aul. favarozó a Moldva 
egyik szigetén viharos liltakozó gyülést tar- 
tott. A kocsik hossza sorokban állanak az 

*evevvvvvvvvvovvvvvvvvvvvvvv 

összes uccákon, A rendőröket a sofförök ál- 
landóan hangos szóval gunyolják. Több ki- 
sérlet törlént a sztréjk letörésére, de minde- 

sztrájkposztot letartóztattak. A Vencel-teren 
véres összeütlközésre került a sor a tüntetők 
és a soflörök közölt és az összeülközésnek 
számos sebesültje van. A lönmeg óriási zsi- 

és azzal kisérelie meg a rendőrkordon áltö- 
rését. A rendőrök kénytelenek voltak kard- 
lapos attekot intézni a tömeg ellen. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Tizévi legyházra itélte a budapesti 
törvényszék a nagyszalontai 
rendőrgyilkost 

Budapestről jelentik: A büntetőtörvény 
ezéken tegnap tárgyalták Barát János bün- 
ügyeit, aki még 1926-ban Nagyszalontán az 
őt üldöző 

lsai Teodor rendőrt agyonlőtte és Isai 

György rendőrt pedig sulyosan megse- 

Barát János a gyilkosság után megszökött 
és egy automobilon üldözték a menekülő 

büntettest, aki az automobil soffőrjét, Kosz- 
tolányi Jánost homlokon lőtte ugy, hogy 

a szerencsétlen ember két nap mulva 
meghalt a szalontai kórházban. 

szökni, ahol nagyobb büncselekményeket kö- 
vetett el. A nagyváradi rendőrség körözőle- 
velet bocsájtott ki ellene és mikor elfogták, 
akkor derült ki, hogy milyen gyilkosságok 
terhelik lelkiismeretét. 

Barát János kiadatását kérték a román 
hatóságok, azonban a gyilkost nem adhatták 
ki, mert magyar állampolgár. 

A budapesti büntető törvényszék Barát 
Jánost szándékos emberőlés büntette- 
ben mondotta ki bünösnek és ezért tiz 

1 évi fegyházra itélték. 

Betiltotta a rendőrség a nagyvárati 
neszketős-szekta működését 

Rendőrök szállották meg a Varju-uccai gyülekezet helyiségét 

(Nagyvárad ) Többizben foglalkoztatta már 
a hatóságokat a „reszketős" szekta hiveinek 
vallási fanatzmusa Nem muhk el hét, hogy 
valamely környékben községből ne hozzanak 
be a csendőrök reszketőseket, akiket azután az 
ügyészség rendszerint elenged, mert nincs clyan 
cikk a büntetőtörvénykönyvben amely a resz- 
ketést megtiltaná. 

A reszketőseket nemzetközi nyelven penti- 
kosztalistaknak hivjaák és tulajdonképpen szaka- 
dár bapusiák, A szektát Amerikából hazatért 
földmüvesek lerjeszük Biharmegyében. Hitük 
alapja az, hogy a „Szent lélek" megszállja az 
egyes buzgó hivőket, akik azután 

a földre vetik magukat, görcsösen 

rángatóznak és idegen, ismeretlen 

nyelveken beszél rajtuk keresztül a 

többi hivőhöz a Szentlélek, 

Nagyváradon elébb a szöllőhegyen, a Tüdő- 
szanatórium háta mögött volt gyülekezetük a 
reszketőseknek, A környékbeli lakósok elbeszé- 
láse szerint a fanaikus emberek vallási őrjön- 
gésükben, eszméletlenségig verték magukat a 
jöldhöz. 

jelenleg a Varju-ucca 14. számu házban 
van, Balogh Lajos házában aki egyben a penti- 
kosztalisák prédikátora is. A reszketős szekta 
meködéséne Égyelmes lett a rendőrség is és 
Balogh Lajost felidezték a kerületi kapány. 
sagra ahol figyelmeztették, hogy 

ha nem hagyja félbe a reszketősök 
megtéritését, rendőrökkel veretik szét 

a gyütekezetet. 

Balogh Lajos bennjárt szerkesztőségünkben és 
kérte. hogy vegyük védelmünkbe, mert - mint 
mondotta 

a rendőrség a papok befolyásara 
üldözi őket, 

- legnap már rendőrök állottak az ajtómban - 
mondja Balogh Lajos és erőszakkal távolitották 
el vendégeimet, akik térdepelve imádkoztak. 
Gyülekezet nem volt tegnap, de a rendőrök 
azt mondották, hogy nem engednek több gyüle- 
kezetet tartani. Balogh főprédiktátor (civilben 
kertész, miniszteri iratot mutat, amiből azonban 
csak az tünik ki, hogy kérték vallásfelekezetük 
elismerését, de a miniszterium azt válaszolta, 
hogy csak abban az esetben ismerhető el, ha 
a vallás gyakorlása nem ütközik a közrendbe, 
vagy a jóerkölcsökbe 

- Mi a Biblia alapján allunk - ma- 
gyarázza Balozh A próléták azt mondották : 
reszketve féljétek az Urat! Mi nem törődünk 
azzal, hogy ha az emberek azt mondják ránk, 
hogy boondok vagyunk. Azzal sem törődtünk, 
hogy 

ablakainkat beverték imaoszlopainkat 
elvitték az udvarról, 

csak a rendőrség hagyjon bennünket imádkozni. 
IAjánljuk a váradi reszke.ősek panaszát a 

kal szemben az ujév alkalmából tanusiloliunk 
gyik feljesen eredménytelen maradt. Néhány 

valgás közben a ftérre folt egy zlini autóbuszt 

Barátnak sikerült Magyarországba at- 

CGéza. 8§,30 Gramofónhangverseny. 9,50 Idő- 

ucca 1. 

ltöta t itusasla - sa tal tt ea zó kz öt ka as eszaasat 

hatóságok jóakaratába Nem lebe ebben a 

bidegben senkinek sem megliltani hogy ne 

reszkessen - pláne ha még hozzá azzal is 

ijeszük őket, hogy jönnek a rendőrök 
vvvvvvvvvvvvevevvvevvvvvvvvvvv 

Az Erdélyi Magyarság 
naptárának sikere 

Az az áldozatkészség, melyel olvasóink. 

tarta mas naptérunk ajándékozásával, közön. 
ségünk minden rétegében áltlalános elisme. 
rést váltolt ki. Olvasóink köréből egyre kap. 
juk a köszönő nyilatkozatokalt. 

Különösen meghaló az a levél, emelyet 
bihori olvasóink küldtek be hozzánk, mely a 
következőleg nangzik : 

Mélyen lisztelt föszerkesztő ur 

A mai nehéz sulyos időkben. amikor az 
emberi fogalom is megbénul. s Onök 
akkor sem riadnak viesza, hogy ily nagy 
áldozatot hoznak annyi sok ezer ember 
számára. 

Az ajándék-naptlár kimondhatatlan 
örömet keltelt mindenki házában. Amikor 
kihordónk kézbesiteite, akkor láttuk, hogy 
mégis létezik a naptár ennyi sok olvasó 

szamára, Amiért áldja meg az Ur e lap 
főszerkeszlőjét, virágozzék egy szebb, 
boldogabb jövőben e lap. Maradjon meg 
olvasótábora a későbbi időkre, moslan 
pedig több olvasó hálás köszönetet mond 
üdvözlettel Biharról". 

emrasan-usmamasasmeso 

RADIOMUSOR 
PENTEK 

BUKAREST. 12 Gramofon. 5 Rzkar. 7.40 
Cramofon. 8 Szimf hangverseny. 915 A film. 
harmónikusók hangversenye. 

BUDAPESI I. 9,15 Az Allástalan Zené- 
szek Szimfónikus hangversenye. Vezényel. 
Szikla Adoif. 12,05 Gramofónhangverseny. 
3,30 A rádió diákfélórája. 4 Előadás. 5 Me- 
gyeri Gyula jazz-zenekarának hangversenye a 
Dunnapatota szállópól. 5,45 A kereskedői hi- 
vatlás Schack Béla dr előadása. 6,15 Bura 
Károly és cigányzeeknarának zenéje. 7 Mun- 
kástélóra. 7,50 Az Operaházi énekkar hang- 
versenye. Vezényel Roubal Vilrnos. 8,20 E 
élet. Novella. Irla és lelolvassa Voinovi 

elzés, hirek, időjárásjelentlés. Majd: Pogány 
Dezső jazz-zenekarának és győri Vörös Misi 
cigányzenekarának hangversenye az Emke ká- 
véházból Vig Miklós énekszámaival. Közben 
10.40 A Magyar Cserkésszövetlség angolnyelyű 
előadása. 

Arröktirdatések 
FIATAL, megbizható takaritónő felvé- 

tetik. Fón, Teleky ucca 20, kapuval szembei 

BEJÁRÓNŐ jó bizonyitvánnyal eke 
tetik. Teleky-ucca 20. Welnzau bodega 6i 

KONYVIELO levelezo, kkelyen cse 
kély dijazásért elhelyezkedést keres. 
a Madóba kér. 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel E 
Nagyváradi rriss Ujság, mint az lyt 
Magyarság részére felvészünk. jelentkezmi 

a kiadóban. 

BOROSHORDOKAT hasznalt állapot- 
ban vásárolok. Sehwartz borpince, marcs e 

.............. 

Felelős ezerkesztó 

Dr Zoltán Jenő 
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